图书馆简报

2015年第7期 总第10期

安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司

主办

合肥幼儿师范高等专科学校图书馆

本期目录

一、图书馆简讯

- 1、 专家组莅临我校图书馆进行评估检查
- 2、主动学习,谋求发展一我校图书馆赴安徽农业大学图书馆学习交流
- 3、图书馆多媒体视听室装修工程启动

二、图书馆工作

- 1、图书馆积极开展迎评工作
- 2、幼教特藏资源建设全面展开
- 3、图书馆启动新媒体运营计划
- 4、图书馆召开读者座谈会
- 5、馆员培训
- 6、图书馆十二月份工作计划

三、阅读导航

美国人的读书态度

图书馆简讯

专家组莅临我校图书馆进行评估检查

11月17日上午,合肥幼专合格评估组专家一行在合肥幼专党委书记胡守祝、校长方东玲、副校长袁萍、副校长吴兆能、图书馆馆长周葆生、副馆长陈云光等陪同下,对幼专图书馆进行了检查评估。

评估专家们听取了党委书记胡守祝对幼专图书馆的创新管理模式—引入安徽儒林 图书馆咨询服务有限责任公司对图书馆实行全流程服务外包模式的介绍、以建设全国 一流儿童教育特色鲜明的图书馆为目标的定位和目前建设的基本情况。专家组重点检 查了第一图书借阅室、教材陈列室和幼教特藏阅览室,并对图书馆开放时间、藏书量、 学生借阅情况进行了详细的了解。

幼专图书馆的外包服务模式引起了专家组的高度关注,幼教特藏借阅室绘本区我校学生原创手工绘本引起了专家们的极大兴趣,获得了高度的赞扬,专家组建议可考虑出版幼专自己的绘本图书。检查评估过程中专家组对我校图书馆的各项建设给予了充分的肯定并提出了宝贵的意见及建议。



15/11/17 09:19



主动学习,谋求发展

——我校图书馆赴安徽农业大学图书馆学习交流

11月27日下午,在周葆生馆长、陈云光副馆长及吴忠平副馆长的带领下,幼专图书馆的部分馆员赴安徽农业大学图书馆参观和学习交流。我馆一行受到安徽农业大学图书馆同仁的热烈欢迎和热情接待。



安农大图书馆吴文革馆长重点介绍了安农图书馆"十二五"图书馆建设和发展取得的成绩,同时结合"十三五"期间高校发展的新形势,介绍了农业大学图书馆的发展思路。农大图书馆新媒体运营团队第一届负责人李战同学就从互联网时代产品经理的视角对图书馆新媒体运营情况和运营新思路做了详细的介绍。



陈云光对农大图书馆的热情接待表示了感谢,并向农大图书馆同仁介绍了合肥幼专图书馆建设的情况。作为新建时间不长的高校图书馆,农大图书馆的经验对我馆提升管理和服务水平有很好的启示,很值得我们学习和借鉴,希望今后有更深的交流和合作。

交流结束后,吴文革馆长引导我馆人员对农业大学图书馆参观,逐一介绍了学生自主创业的咖啡吧,休闲屋和手工坊、图书馆藏借阅一体书库、电子阅览室、总服务台、休闲大厅(学生创新创业平台)、学校网络机房、图书馆核心机房等,整个参观过程,尤其学生自主创业的咖啡吧等场所给大家留下了深刻而美好的印象。

图书馆本次主动走出校门,学习高校图书馆的成熟经验,开拓了视野,更加明晰了方向,将对儿童教育特色图书馆的发展起到很强的推动作用。

图书馆多媒体视听室装修工程已经启动

为了更好发挥图书馆各种资源的作用,不断提升图书馆的服务质量,图书馆在纸质图书、电子图书的基础上,在四楼新增多媒体视听室。

经过公开招标,11月份中旬,中标单位安徽达慧建设工程有限公司已进图书馆开始装修,施工。

目前,室内隔断已初步完成,其他装修工程正在进行中。

图书馆工作

图书馆积极开展迎评工作

为迎接 11 月 16-17 日专家组对合肥幼专的合格评估,安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司高度重视,公司董事长余伯成指示幼专图书馆全体员工全力配合校方完成合格评估中的关对图书馆的检查评估。馆长周葆生、副馆长陈云光多次在工作会议上强调评估的重要性,对此次迎接评估的准备工作做出统筹计划和细致安排。

(一) 迎评会议

自11月初,为配合学校的合格评估工作,向评估专家们全方位、多角度的展现幼馆图书馆的建设、管理和为培养人才提供的支撑和保障作用,图书馆在每天的晨会上就开始强调图书馆做好迎评工作的重要性,并就评估内容、重点考察项目等对迎评的相关工作进行安排。11月13日上午,幼专图书馆在会议室再次召开迎评工作会议,图书馆全体工作人员参加了此次会议。

馆长周葆生、陈云光对馆员们前期的迎评准备工作予以了肯定。再次强调此次迎评准备工作已进入最后攻坚阶段,希望全体馆员以高度的责任感和服务意识、团队协作精神、以最好的精神面貌、积极的主人翁姿态,做好各项准备工作,为学校的合格评估顺利通过做出贡献。



(二) 环境优化

作为图书馆建设的一项重要工作,结合本次合格评估,图书馆对部分区域环境进行了优化。重点是图书馆服务大厅、幼儿特色绘本展示区、幼儿师范特色教材展示区、幼儿教育专业图书藏书区、读者休闲阅读区等区域;撤掉了一些冷冰冰的钢制座椅、

清洁了立柱和墙面,增添了绿植摆放,对一楼超市的外立面进行美化,二楼的休闲区进行了重新布置等。经过部分区域的优化后,幼专图书馆的环境更加优美、宜读宜学。









幼 此次评 色馆



(三)图书整理

教特藏阅览室作为图书馆的特色馆藏室,是 估重点检查、参观项目。为突出幼儿教育特 藏,在不影响正常开放情况下,图书馆对幼 教特藏室图书重新进行细致的排架整理,重新整理,幼儿绘本图书,专门开辟出幼专原创绘本展示区:对原在幼教特藏室展示的幼专校本教材辟专门收藏室收藏展示。



幼教特藏建设实现突破

图书馆特藏资源建设是建设特色图书馆的重要内容。我馆一直致力于特色馆藏建设,也积累了一定数量的特色馆藏资源,但也存在着特色馆藏种类不够丰富的问题。本月我馆在特色馆藏建设上找到了新的思路,从而在特色馆藏建设上有了突破。

- 1、对我国国学中蒙学特藏采用按需出版的方式进行建设。这类图书或因发行出版年代较为久远,在市场上已购买不到;或虽前几年有新的出版发行,但因市场需求有限,发行数量有限,通常也不再版,亦很难通过市场途径获得。目前可以利用的唯一途径是按需出版。本月,已在某数据库 300 多万种图书中找到我馆所需的蒙学图书约300 余种,交付采购后,可弥补我馆特色馆藏中国学内容的不足。
- 2、教材特藏库建设。校本教材构成我馆特色馆藏建设的重要内容。配合本次我校的合格评估,专门开辟了教材特藏库,并较多地补充了我校教师编写的教材,使教材特色馆藏更加丰富和具有特点。
- 3、数字特藏建设开始启动。信息技术的发展要求图书馆的资源建设不能只局限于纸本,在强调数字资源建设的同时,今后还要更多的考虑数字特藏建设。数字特藏建设除考虑购买的资源外,还要建设幼专图书馆的特色资源库。基于此,本月,图书馆已在考虑并制订幼专数字图书馆建设、特别是特色库建设方案,以与数字校园的建设配套和同步。数字特藏建设正式启动。
- 4、幼儿名家研究成果收集整理。将分散在不同数据库中的幼儿名家研究成果进行整理并结集是我馆特藏建设的内容之一。图书馆组织全体馆员从各数据库中将幼儿教育名家的研究成果进行下载、整理,本月已基本整理完毕,交付誉印后即可形成我馆又一特色的特藏。

图书馆启动新媒体运营计划

为丰富读者服务内容,拓展信息宣传渠道,实现与读者亲密互动,以及满足当代 大学生在信息环境下的需求,图书馆启动新媒体运营计划。

图书馆在与安徽农业大学图书馆新媒体运营团队交流、学习的基础上,图书馆馆长周葆生已制定详细地新媒体运营计划。目前,微信平台运营团队成员已确定,由方雅琴、向莲荣、王芳芳及社团学生等组成。图书馆正在申请微信公众号,计划在下个月正式上线运行。

图书馆召开读者座谈会

为更好地开展读者服务,了解广大读者的阅读需求, 11月11日中午,图书馆在三楼会议室组织召开了本学期第一次读者座谈会。

座谈会由图书馆的馆长周葆生和副馆长王京平共同主持。各系部学生,社团代表、图书馆部分馆员共 22 人参加了座谈会。座谈会主要就怎样更好地管理、使用图书馆,做好读者服务工作问计于学生代表。参加座谈会的学生积极发言,提出了很多好的意见和建议。如暖心读者协会李邦勇同学就"读好书"提出图书馆应当多购买一些结合当下社会现状,符合时代特色积极向上的读物。有的学生建议,图书馆可以与社团合作,将图书推介活动变成一项常规性的活动等。



座谈会使图书馆了解了广大学生的阅读需求,加强了图书馆与读者之间的联系, 也对图书馆今后工作的开展提供了宝贵的意见。

图书馆开展服务和业务培训

为更好地服务读者,做好读者服务工作,本月,图书馆对全体馆员进行了3次关于服务与业务方面的培训。

1、11月2日上午,安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司聘请华舵企业管理咨询有限公司高级培训师邢波老师进行"服务沟通技巧"的培训。





培训师向馆员们讲解了沟通的有效性和重要性,通过游戏互动的方式,介绍了沟通的技巧,讲解了如何能够更好地做好读者服务工作。除了正确的沟通方式,团队合作以及团队意识在服务工作中也能起到很大的作用。

通过此次培训,使馆员们意识到日常工作中在沟通方面存在的不足,以及在今后的工作中如何加以改善。

2、为进一步规范服务标准, 11月23日上午8点,安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司聘请华舵企业管理咨询有限公司高级培训师殷丽老师开展主题为"服务礼仪"的培训。



培训主要围绕仪容规范,仪表规范,握手礼仪,接待礼仪,送客礼仪等方面进行了讲解,培训师还采取现场示范,问答互动等形式巩固加深馆员们对培训内容的印象,活跃了现场气氛,加强了培训效果。

此次培训旨在强化服务意识,规范服务行为,提升图书馆整体形象。

3、为提高图书馆馆员的业务水平,11月30日上午8点30分,在校学术报告厅,图书馆馆长周葆生对全体馆员进行了有关数据库使用的业务培训。本次重点就为图书馆馆员量身打造的专门数据库—E线图情,进行了培训。结合该数据库的使用,周葆生馆长同时介绍了安徽省高校数字图书馆平台的使用。周馆长同时强调,业务培训将成为今后培训的主要内容,要求每位馆员熟悉学校购买的所有数据库的内容和使用方法。

图书馆十二月份工作计划

- 一、图书馆日常工作:
- 二、合肥幼专数字图书馆建设方案的草拟,重点对特色库,包括平台及资源建设的方案进行论证:
 - 三、微信公众号申请、学生挑选、招募、微信平台正式运营及推广;
 - 四、首届儒林杯一等奖得者阅读心得分享,真人图书馆活动启动;
 - 五、拟定图书馆"十三五"规划方案;
 - 六、与安农大图书馆建立长期稳定的交流合作关系;
 - 七、教师数据库培训;
 - 八、馆员业务培训。

美国人的读书态度

青年文摘(2008年4期)

有一次,我和一个朋友去看一个中国画家的画展。这画家是以画人物画知名的。 其中有一幅画,画一个书生正在读书,其旁站一个女人,替他加上炉香。不用问:画 题必然是"红袖添香夜读书了"这幅画在我看来,没有多大的了不起,但了不起的事 情却是这个美国朋友不断地追问,这一幅画的意境是什么,要把画的意境向朋友说明, 那就是件大事了。

为什么是件大事呢?因为中国人与美国人对读书的态度有所不同。

中国人对于读书的观念,太过隆重;而美国人对于读书,则视为一件平常至极的事情。其平常,犹如搔头和抓耳一般。



我曾见过一个美国青年人,靠在大球场的铁丝网上,金鸡独立地仅是一脚到地,读一本书,读上两个钟头,没有变换位置,直到他的书读完以后才走开。

这样读书的我似乎还未见过。中国有一点钱的人家,都有一间专为读书而设的书房,较次的,也会在自己的卧室里设一张书桌。这一种豪华的设置,一般美国人是没有的。美国人家中有书桌的,百中无一;美国人要读书,都在吃饭的桌子上边。美国人不见得家家都有饭厅,没有饭厅的人,吃饭的桌子就在厨房内,因此,厨房就是美国人的书房。

书籍放在什么地方呢?书籍放在车房壁上的架上边。把新书买回来,就放到车房去。

美国人没有书房,然而却能随时随地读书。美国人读书不必找宁静的环境。在闹市中,经常有一片小草地,草地上有一两张椅子,上面坐着的就是读书人。在美国,随时随地都可看见人读书。这不是说美国人勤学,而是中外的读书态度有所不同。

历史上,中国的读书人是一种特殊的人物。《幼学诗》说: "万般皆下品,唯有读书高。"由于读书人是一种特殊的人物,因此,读书也变成为一种神秘的事情。神秘之极,便变成为"红袖添香夜读书"。平心论事,红袖添香,未尝不好;如果非要红袖添香才能读书的,那就不免过于隆重其事了。

由于读书要隆重其事。因而,便有人不肯读书,并为自己不肯读书来解脱。记得 20 多年前看到了一本好书,介绍朋友去看。朋友吝啬不肯买书,我就把我的借给他, 说好一个月以后看完归还。一个月以后,朋友把书还给我,但说:"完全没有看过。" 我大以为奇。朋友皱眉道:"白天我要上班,晚上回到家中,又设麻将局,叫我怎有机 会看书?"

如果家里有人打麻将自己就不能看书,这样的借口实在太牵强了。一个真正肯读书的人,不要说旁边有人打麻将可以看书,即使旁边有人打架也照样可以看书。毛病在于:中国人把读书看得太隆重。其实,读书之平凡有如搔痒,不见得有人在旁就不可以搔痒的。

先要把读书看得平凡才可以读书。如何使自己在心理上把读书看得平凡,那就首 先要忘记读书人是一种特殊人物。其次,对读书的结果不要期望过高。中国有一句老 话,叫做"书中自有颜如玉"这是骗人的。

正确的读书态度是:有空便要读书,不读书,浪费光阴,未免可惜。

至于读书是否有收获呢?仍应该相信古人的话:"正其谊不谋其利,明其道不计其功。

美国人的读书态度之所以可取, 就是因为美国人把读书视为生活的一部分